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Інтенсифікація рекреаційного навантаження на приміські природоохоронні території зумовлює 
потребу в науково обґрунтованих підходах до їх сталого використання та охорони природних комп-
лексів. Дослідження було спрямоване на аналіз динаміки рекреаційного навантаження на природні 
комплекси парку “Межигір’я” в просторово-часовому аспекті, оцінку його впливу на компоненти дов
кілля та розробку пропозицій щодо оптимізації використання території для запобігання деградації 
екосистем. Використано статистичні дані відвідуваності за 2024−2025 рр., проведено аналіз просторової 
структури парку з урахуванням функціональних зон, а також виконано розрахунки рекреаційного на-
вантаження за формулами, що враховують кількість відвідувачів, площу локацій і тривалість пере-
бування. Досліджено локації ландшафтних композицій, зелених зон і алей, оцінено сезонні коливання 
та вікові категорії рекреантів. Встановлено, що найвище рекреаційне навантаження припадає на 
весняний період, зокрема на алеї та доріжки (до 36 038 осіб), тоді як найнижче — узимку (6 592 особи).  
Локації ландшафтних композицій і гольф-поля мають подібне навантаження (~5−6 тис. осіб/га 
навесні). Максимально допустиме навантаження для газонної зони сягає 300 тис. осіб, для алей —  
150 тис. осіб. Сезонність і погодні умови є ключовими чинниками, що впливають на відвідуваність. Парк 
“Межигір’я” має значний рекреаційний потенціал, але потребує посиленого екологічного моніторингу 
й контролю навантаження для збереження біорізноманіття та природних комплексів. Дослідження 
показників рекреаційного навантаження на території природно-заповідного фонду (ПЗФ) дають змогу 
впроваджувати природоохоронні й управлінські заходи, спрямовані на їх максимальне збереження та 
раціональне використання.

Ключові слова: природоохоронна діяльність, екологічне управління, рекреаційна діяльність, ре
креант, антропогенний вплив, збереження компонентів довкілля.
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ВСТУП

У сучасних умовах екологозбалансованого 
використання природних ресурсів територій 
природно-заповідного фонду питання рекреа
ційного навантаження набуває особливої ак
туальності та потребує ґрунтовних досліджень. 
Природні ландшафти, особливо ті, які мають 
природоохоронний статус, зазнають антропо-
генного впливу. Одним із найбільш чутливих 
індикаторів такого впливу є рекреаційне наван
таження, яке відображає інтенсивність і харак-
тер використання біоресурсів ПЗФ. Як наслідок, 
це призводить до посилення процесів деградації 
екосистем, збіднення біорізноманіття, ущільнен-
ня ґрунту, витоптування рослинного покриву 
та порушення умов зростання флори [1].

Популярність екологічного туризму, від-
починку на природі, активних видів туризму 
(велосипедного, пішого) потребує науково об-
ґрунтованих підходів до планування, органі-
зації та моніторингу рекреаційної діяльності 
[2]. У багатьох регіонах України відсутні чіткі 
механізми контролю за інтенсивністю антропо- 
генного тиску на природні комплекси, що 
ускладнює прийняття і впровадження управ-
лінських рішень екологозбалансованого приро-
докористування територій ПЗФ, наслідком чого 
є виникнення локальних екологічних ризиків 
для компонентів довкілля [3].

Окрім цього, актуальність дослідження 
показників рекреаційного навантаження на 
природні комплекси зумовлена імплементацією 
Україною низки міжнародних природоохорон-
них ініціатив, зокрема Конвенції про охорону 
біологічного різноманіття [4], Стратегії ЄС щодо 
сталого туризму [5] та Глобальних цілей стало-
го розвитку ООН [6]. В умовах посилення ролі 
територіальних громад важливим аспектом є 
формування місцевої політики сталого управ-
ління рекреаційними ресурсами та стратегії 
екологічного управління.

Мета дослідження — виявлення динаміки 
рекреаційного навантаження на природні комп-
лекси парку-пам’ятки садово-паркового мисте-
цтва загальнодержавного значення “Межигір’я” 
в просторово-часовому аспекті та оцінка його 
впливу на природні компоненти для обґрун-
тування напрямів оптимізації використання 
території й запобігання деградації компонентів 
довкілля. Завдання дослідження передбачали 
аналіз просторової структури території парку з 
урахуванням функціональних зон рекреаційно-
го навантаження, систематизацію статистичних 
даних щодо сезонної відвідуваності різними 
категоріями рекреантів, а також оцінку рівня 
рекреаційного навантаження за кількісними 
та якісними показниками з метою подальшого 
обґрунтування шляхів його оптимізації.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

У зоні впливу мегаполісів території ПЗФ 
відіграють надзвичайно важливу соціальну, еко-
логічну, наукову й освітню роль, адже слугують 
ключовими осередками збереження природних 
ландшафтів, біорізноманіття та енергетичного 
балансу в антропогенно перетворених біогеоце-
нозах, надають екосистемні послуги мешканцям 
міст і є прикладом щодо збереження й охорони 
компонентів довкілля та біорізноманіття [7].  
У контексті вивчення питань змін клімату [8; 
9], техногенного навантаження та густоти насе-
лення ПЗФ є своєрідними екологічними нішами  
в структурі урбоценозів [10]. З екологічної точки 
зору природоохоронні території є природними 
фільтрами, які поглинають пил, шум і викиди 
вуглекислого газу, сприяють зниженню темпе-
ратури та підвищенню вологості повітря, під-
тримують локальний мікроклімат, зменшують 
ефект “міського острова”, сприяють очищенню 
повітря та водних ресурсів, а також виконують 
важливу водорегулюючу функцію поверхне-
вого стоку [11]. Заповідні об’єкти в зоні впли-
ву урбоекосистем виконують роль природних 
лабораторій для здійснення екологічної освіти 
та просвітництва, наукових досліджень, фор-
муючи таким чином відповідальне ставлення до 
використання природних ресурсів і підвищу-
ючи екологічну культуру громадян [12]. Водно
час території ПЗФ слугують структурними 
елементами зеленого каркасу міст, зберігаючи 
історико-культурні цінності, унікальні об’єкти 
природних і штучно створених ландшафтів та 
підвищуючи естетичну привабливість міського 
й приміського середовищ [13].

Однією з основних функцій територій ПЗФ  
є забезпечення належних умов зростання та 
розмноження природної флори й фауни, що 
сприяє збереженню рідкісних і зникаючих ви- 
дів. Вони також є важливими осередками еко-
логічної мережі та виступають ключовими ло-
каціями в екосистемному плануванні урбані-
зованих територій [14].

Варто зазначити, що, окрім формування 
екологічної свідомості громадян, функції те-
риторій ПЗФ сприяють комфортному та ак-
тивному відпочинку мешканців міст, фізичній 
активності, пізнанню природи та формуванню 
стабільних екосистемних функцій [9]. Одночасно 
з цими процесами зростає показник рекреа-
ційного навантаження на природні комплекси, 
вивчення якого є важливим інструментом ефек-
тивного управління та збереження зазначених 
територій [2; 3].

Отже, об’єкти ПЗФ виконують системну 
багатофункціональну роль, поєднуючи охорону 
природи, оздоровлення населення, підтримку 
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екологічної рівноваги та формування сталого 
міського, антропогенно перетвореного середови-
ща. В умовах посилення процесів урбанізації та 
зміни клімату роль ПЗФ у зонах впливу мегапо-
лісів лише зростатиме, що потребує підвищеної 
уваги до їх збереження, охорони, розширення 
й інтеграції в стратегії розвитку населених 
пунктів. Це також пов’язано з формуванням 
екосистемних послуг і функцій зелених наса-
джень. Дослідження показників рекреаційного 
навантаження на території ПЗФ дають змогу 
впроваджувати природоохоронні та управлін-
ські заходи, спрямовані на їх максимальне збе-
реження та раціональне використання.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Відповідно до Положення про рекреацій-
ну діяльність у межах територій та об’єктів 
природно-заповідного фонду України, рекре-
аційними ресурсами є об’єкти, явища і проце-
си природного та антропогенного походження, 
які можуть бути використані для організації 
рекреаційної діяльності. Рекреантом висту-
пає фізична особа, яка тимчасово перебуває 
в межах території або об’єкта ПЗФ і віднов-
лює свої розумові, духовні та фізичні сили, а 
рекреаційною ділянкою виступає спеціально 
відведена ділянка в межах території та об’єкта 
ПЗФ, облаштована елементами рекреаційної 
інфраструктури для відпочинку та задоволення 
особистих потреб рекреантів [15].

Під час наукових досліджень описано 
характеристику основних місцевих та інтро-
дукованих (зокрема декоративних) деревних 
насаджень парку-пам’ятки садово-паркового 
мистецтва загальнодержавного значення (ППС 
ПМЗЗ) “Межигір’я” за їхнім походженням, біо-
екологічними особливостями, ландшафтною та 
рекреаційною роллю. Просторовий і рекреацій-
ний потенціал парку “Межигір’я” було порів-
няно з Національним дендрологічним парком 
“Софіївка” та Національним природним парком 
“Синевир”.

Рекреаційне навантаження визначали як 
ступінь впливу рекреаційної діяльності (відві

дувачів, інфраструктури, транспортного забез-
печення) на природне середовище на одиницю 
площі або часу. Цей показник розраховували 
з метою екологічного контролю антропоген-
ного впливу на навколишнє середовище, пла-
нування раціонального природокористування 
та збереження довкілля. Для оцінки рекреа-
ційного навантаження на рекреаційні локації 
парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва 
загальнодержавного значення “Межигір’я” було 
використано формулу:
	 РН = К/П,	 (1)
де РН — рекреаційне навантаження, осіб;  
К — загальна кількість відвідувачів за місяць; 
П — площа локації, що використовується для 
рекреації, га [16].

Розрахунок максимально допустимого ре-
креаційного навантаження виконано за фор-
мулою:
	 МДРН = (Т · Кз · Км) / t,	 (2)
де Т — тривалість світлового дня (12 год); t — 
середня тривалість перебування одного відвід-
увача, год (прийнято за 6 год); Кз — коефіцієнт 
змінності потоків відвідувачів (прийнято за 2 —  
інтенсивне відвідування); Км — коефіцієнт стій-
кості природного комплексу (прийнято за 0,5 — 
поєднання штучних насаджень із природними 
комплексами) [16].

Для розрахунку рекреаційного наванта-
ження було обрано локації ландшафтних ком-
позицій (30 га), зеленої зони (гольф-поле, 10 га) 
та алей і доріжок (0,24 га). Саме ці локації були 
відібрані через їхню значну функціональну 
рекреаційну активність, доступність, наявність 
інфраструктури та високий потік відвідувачів. 
Локації Honka та велодоріжки були виключені 
з основного розрахунку через їхню відмінну 
функціональну специфіку: музей Honka має 
низький рівень відвідуваності та здебільшо-
го виконує культурно-експозиційну функцію, 
тоді як велодоріжки не забезпечують масового 
тривалого перебування рекреантів. Облік інтен-
сивності рекреаційного навантаження здійсню-
вався з використанням програмного забезпечен-
ня https://event.net.ua/ із врахуванням вікової 
категорії та сезону відвідування рекреантами 

Таблиця 1

Класифікація рівня рекреаційного навантаження

Ступінь рекреацій-
ного навантаження

Осіб/
га/доба Характеристика впливу

Низький <10 Мінімальний вплив на компоненти довкілля
Помірний 10–50 Часткове витоптування, ерозія та ущільнення ґрунтового покриву
Високий 50–100 Витоптування, ерозія та ущільнення ґрунтового покриву

Критичний >100 Деградація компонентів довкілля, потреба в обмеженні відвідування

Джерело: сформовано авторами на основі [17].
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локацій парку. Визначення ступеня рекреа-
ційного навантаження проведено відповідно до 
наведеної класифікації (табл. 1).

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

ППСПМЗЗ “Межигір’я” розташований у 
селищі Нові Петрівці Вишгородського району 
Київської області, на правобережжі ґрунтово-
кліматичної зони Полісся. Його територія охо-
плює 140 га. Клімат помірно континентальний, 
із м’якою зимою та теплим літнім сезоном. Се-
редньорічна температура коливається в межах 
+7–8 °C, річна сума опадів становить 552–700 мм,  
а безморозний період триває 160–180 діб. Назем-
ний покрив представлений дерново-підзолис
тими, сірими лісовими та торфово-болотними 
ґрунтами (переважно в низинних і заболочених 
ділянках рельєфу). Парк отримав природоохо-
ронний статус як пам’ятка садово-паркового 
мистецтва загальнодержавного значення у 2017 
році. У 2023 році було прийнято Закон України 

“Про створення парку-пам’ятки садово-парко
вого мистецтва загальнодержавного значення 
«Межигір’я»” від 14 липня 2023 року № 3264-IX, 
у якому наведено перелік земельних ділянок 
державної власності, наданих у постійне корис-
тування парку. ППСПМЗЗ “Межигір’я” підпо-
рядковується Міністерству економіки, довкілля 
та сільського господарства [19].

Парк характеризується багатим біорізно-
маніттям зелених насаджень, складною гео-
морфологічною та ландшафтною структурою, 
значною кількістю штучно створених та інте-
грованих у природне середовище об’єктів. На-
садження парку представлені понад 300 видами 
дерев і кущів, серед яких є інтродуковані та 
рідкісні. Серед типових деревних порід при-
сутні дуб звичайний (Quercus robur L.), клен 
гостролистий (Acer platanoides L.), липа серце-
листа (Tilia cordata Mill.), сосна звичайна (Pinus 
sylvestris L.), ялина європейська (Picea abies (L.) 
H. Karst.) та інші (табл. 2).

Таблиця 2

Характеристика основних деревних насаджень (зокрема декоративних)  
ППСПМЗЗ “Межигір’я”

Вид Походження Біоекологічна характерис
тика деревних насаджень

Ландшафтна  
та рекреаційна роль

Дуб звичайний  
(Quercus robur L.) Місцевий вид

Довговічне, потужне дере-
во. Тіньовитривале, стійке 
до вітру. Росте на глибоких, 
родючих ґрунтах

Формує основу лісових маси-
вів, надає природності ком-
позиціям

Клен гостролистий 
(Acer platanoides L.) Місцевий вид

Швидкорослий, морозостій-
кий, добре переносить міські 
умови

Алеї, групові посадки, тінь, 
осіннє забарвлення

Липа серцелиста 
(Tilia cordata Mill.) Місцевий вид

Декоративна, ароматна, ме-
донос. Добре переносить 
стрижку

Регулярні алеї, створення 
затінення

Сосна звичайна 
(Pinus sylvestris L.) Місцевий вид Світлолюбна, швидко росте 

на піщаних ґрунтах
Лісові ділянки, фонові ком-
позиції, стабілізація ґрунтів

Ялина європейська  
(Picea abies (L.) 

Karst.)
Місцевий вид

Вологолюбна, тіньовитрива-
ла, декоративна. Чутлива до 
спеки

Партерні групи, солітери, но-
ворічна символіка

Гіркокаштан 
звичайний  
(Aesculus 

hippocastanum)

Балканський 
півострів (Алба

нія, Північна 
Македонія, 

Греція)

Має помірну здатність очи-
щувати повітря. Успішно ви-
користовується для форму-
вання тіні, зменшення шуму, 
зниження температури в 
місті

Формування тіні, зниження 
рівня шуму та температури 
в населених пунктах

Модрина 
європейська  

(Larix decidua Mill.)

Автохтонний вид 
гір Центральної 

Європи

Світлолюбива, не переносить 
затінення, помірно волого-
любна, не переносить забо-
лочених ґрунтів, вибаглива 
до родючості ґрунтів

Формує вертикальні ком-
позиції в пейзажних алеях, 
групових або одиночних по-
садках, адаптується до ур-
банізованих умов, зберігає 
естетичну привабливість у 
складних кліматичних умо-
вах



№ 4/2025 93Збалансоване природокористування

Д. С. Надвиничний, О. І. Наумовська, Г. А. Сербенюк, С. П. Паламарчук, І. В. Крижанівський

Рекреаційний потенціал парку-пам’ятки  
загальнодержавного значення “Межигір’я” 

93

Вид Походження Біоекологічна характерис
тика деревних насаджень

Ландшафтна  
та рекреаційна роль

Болотяний  
кипарис  

дворядний 
(Taxodium 

distichum (L.)  
Rich.)

Південно-східна 
частина Пів-
нічної Амери-
ки (природний 
ареал охоплює 

узбережжя 
Мексиканської 
затоки, долини 
річок Міссісіпі, 
Огайо, Алабама, 
Техас, Флорида, 
Луїзіана, Півден-

на Кароліна)

Світлолюбний, дуже волого-
любний, зростає на кислих, 
глеюватих, алювіальних 
ґрунтах

Облаштування ландшафт- 
них композицій, набережних, 
ставків, сприяє очищенню по-
вітря, підвищенню вологості. 
Як реліктовий листопадний 
хвойний вид є цінним для 
екологічних стежок, дендро-
логічних колекцій

Ялиця одноколірна 
(Abies concolor 
(Gordon) Lindl.  

ex Hildebr.)

Західна частина 
Північної 
Америки: 

Скелясті гори, 
Каліфорнія, 

Аризона, Невада

Тіньовитривала в молодому 
віці, світлолюбна в доросло-
му віці, помірно вологолюб-
на, вибаглива до родючості 
ґрунту, стійка до урбанізо-
ваного середовища, хвороб і 
шкідників

Використовується в одиноч-
них і групових насадженнях, 
зберігає декоративні власти-
вості протягом року, виділяє 
фітонциди, сприяє зниженню 
температури та запиленості 
повітря

Робінія 
псевдоакація 

(Robinia 
pseudoacacia L.)

Північна 
Америка

Світлолюбна, посухостійка, 
невибаглива до ґрунтів, добре 
переносить міське середови-
ще, загазованість атмосфер-
ного повітря та ущільнення 
ґрунту

Володіє бактерицидними 
властивостями, агресивною 
кореневою парослю, інвазив-
ністю. Використовується як 
акцентна чи кулісна поро-
да, підлягає контролю через 
надмірне поширення

Горобина звичайна 
(Sorbus aucuparia 

L.)

Помірна зона 
Європи та 

Західної Азії (від 
Іспанії до Уралу 

та Сибіру)

Світлолюбна, але добре пере-
носить затінення, вологолюб-
на, зимостійка, медоносна, 
сприяє збагаченню біоріз-
номаніття, підтримуючи по
пуляції комах-запилювачів

Використовується на еколо-
гічних стежках як місцевий 
вид, володіє широким спект
ром екосистемних послуг

Магнолія  
(Magnolia)

Східна Азія, 
Північна та 
Центральна 

Америка

Теплолюбна, потребує захи-
щених місць, вибаглива до 
родючих ґрунтів і реакції 
ґрунтового середовища

Приваблює декоративністю, 
під час цвітіння є окрасою пар- 
ку, деякі види володіють фі-
тонцидними властивостями

Паротія перська 
залізне дерево 

перське  
(Parrotia persica)

Іран, південні 
райони Кавказу

Стійка до урбанізованого се-
редовища, шкідників і збуд-
ників хвороб

Сприяє створенню естетич-
ності ландшафту парку в усі 
пори року, використовується 
в екологічних стежках

Береза повисла 
(Betula pendula 

Roth)

Європа, Західний 
Сибір, Кавказ, 

Україна 
(Лісостепова 

зона)

Помірно вологолюбна, чут-
лива до загазованості пові-
тря, невибаглива до ґрунтів 
і затінення, швидкоростуча 
порода, виділяє фітонциди

Естетично приваблива по-
рода, використовується в 
алеях, куртинах і групових 
насадженнях, створює еле-
гантність ландшафту, зни-
жує бактеріальний рівень 
повітря

Тис звичайний,  
або тис ягідний  

(Taxus baccata L.)

Європа, Північна 
Африка, Кавказ, 

в Україні — 
Карпати, Поділля

Занесений до Червоної книги, 
вічнозелене дерево. Тіньови-
тривалий, чутливий до родю-
чості ґрунтів

Формує затінені простори, 
забезпечує звукоізоляцію, 
фітонцидне дерево, створює 
рекреаційний затишок 
маршрутів

Туя західна  
(Thuja  

occidentalis L.)

Північна Аме-
рика, Канада, в 
Європі інтроду-

кована у XVII ст.

Вічнозелене дерево, світло-
любне, але гарно витримує 
тінь, не переносить перезво-
ложення, морозостійке, має

Вічнозелена крона структу-
рує композиції ландшафту, 
використовується для роз-
ділення зон простору парку

Продовження таблиці 2
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Вид Походження Біоекологічна характерис
тика деревних насаджень

Ландшафтна  
та рекреаційна роль

здатність очищувати пові-
тря

та в солітерних акцентах у 
композиціях, володіє стабіль-
ністю форми крони

Ясен звичайний 
(Fraxinus  

excelsior L.)

Європа, Кавказ, 
в Україні — По-
лісся, Лісостеп, 

Карпати

Світлолюбне і помірно тіньо-
витривале, стійке до вітроло-
мів, посухи, добре переносить 
обрізку, вразливе до грибко-
вих хвороб

Формує високі акценти в 
паркових композиціях, ви-
користовується в алеях, ру-
тинах, солітерних посадках

Тюльпанове дерево 
(Liriodendron 

tulipifera)

Північна 
Америка

Дерево з великим листям і 
тюльпано-подібними квітка-
ми. Любить вологі ґрунти, 
світлолюбне

Рідкісна прикраса парку, 
цінна екзотика

Платан 
кленолистий 

(Platanus acerifolia)

Середземно- 
мор’я/гібрид

Витривалий до міських умов, 
велике листя, мальовничий 
стовбур

Алеї, одиночні посадки, 
ефектність кори

Гінкго дволопатеве 
(Ginkgo biloba) Східна Азія

Реліктовий вид, витривалий, 
повільно росте. Восени має 
яскраво-жовте листя

Символічне та декоративне 
дерево, акцент у компози-
ціях

Сакура японська 
(Prunus serrulata) Японія

Середньоросле дерево, цвіте 
навесні рясно. Чутливе до 
морозів

Весняна декоративність, емо-
ційне наповнення пейзажу

Джерело: [18].

Закінчення таблиці 2

Функціональне використання території 
ППСПМЗЗ “Межигір’я” передбачає зонуван-
ня, а саме: рекреаційну зону (відвідування), 
освітній та еколого-просвітницький майданчик 
(екскурсії, фестивалі, освітні заходи) і наукові 
об’єкти (ландшафтна архітектура, біорізнома-
ніття, зелені насадження). Для відвідувачів є 
кілька маршрутів, адаптованих до різних ві-
кових і цільових категорій (табл. 3).

Отже, ППСПМЗЗ “Межигір’я” є унікаль-
ним природно-культурним комплексом, що по-
єднує ландшафтні експозиції та екологічну 
функціональність території. Його охорона, збе-
реження та сталий розвиток є важливими для 
реалізації цілей державної екологічної політики, 
ефективного управління територіями ПЗФ й 
екологічної освіти населення. Просторовий і 
рекреаційний потенціал ППСПМЗЗ “Межигір’я” 
відрізняється від інших парків, обраних для 

порівняння, завдяки багатофункціональному 
призначенню, що поєднує відвідування музею 
Honka, об’єктів ландшафтного мистецтва, ак-
тивні види відпочинку, збереження біорізнома-
ніття тощо (табл. 4).

Водночас рекреаційне навантаження пар-
ків характеризується інтенсивністю, яка зде-
більшого залежить від сезону року, зонування 
територій та економічної моделі управління 
об’єктом ПЗФ. Під час виконання досліджень 
було вивчено показники динаміки відвідування 
рекреантами природних і штучно створених 
локацій ППСПМЗЗ “Межигір’я” впродовж 2024–
2025 рр. (рис. 1). Варто зазначити, що відкриття 
музею Honka відбулося лише навесні 2025 року 
[19]. Отримані результати показують, що пере-
важно на інтенсивність відвідування відкритих 
локацій впливав сезон року, при цьому найвищі 
показники зафіксовано на алеях та організова-

Таблиця 3

Основні маршрути територією ППСПМЗЗ “Межигір’я”, 2025 рік

Тип маршруту Протяжність, км Зміст маршруту

Короткий 3 Теплиця, зоопарк, Honka, озеро лебедів, гольф-поле, декоративні 
насадження

Середній 6 “Руїни Парфенону”, дебаркадер, пішохідні зони та “Оглядові 
майданчики”

Довгий 8 Уся територія

Джерело: [19].
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них доріжках навесні 2025 року — 36 038 осіб. 
Це свідчить про естетичну привабливість цієї 
зони та насиченість її рідкісними об’єктами 
біорізноманіття, які є як аборигенними, так і 
інтродукованими.

У весняний період фіксуються найвищі 
показники відвідування парку в більшості зон, 
тоді як найменша рекреаційна активність спос
терігається в зимовий період. Найпопулярніши-
ми об’єктами є алеї та доріжки, велодоріжки 
та ландшафтні композиції. Найменше наван-
таження припадає на музей Honka. Загалом за 
всіма локаціями, без урахування організованих 
екскурсій, в осінній період 2024 року зафіксова-
но 73 738 відвідувачів, узимку цей показник був 
найнижчим і становив 6 592 особи, що пов’язано 
із сезонними умовами. Навесні відвідуваність 
зросла до 65 247 осіб. Отже, одним із визначаль-
них чинників відвідування парку рекреантами 
є сезонні умови довкілля. Аналіз рекреаційного 
відвідування музею Honka залежно від сезону 
року показав, що відвідуваність залишається 

стабільно низькою за всіма віковими групами; 
найінтенсивніше цю локацію відвідують студен-
ти та доросле населення, показники для яких 
коливаються в межах 2–4 тис. осіб (рис. 2).

У зимовий період закономірно фіксується 
зниження відвідуваності серед студентів — 58 
осіб, тоді як серед дорослих відвідувачів по-
казник був найвищим — 5 593 осіб. У весняний 
період спостерігається зростання відвідуваності: 
найнижчий показник — серед дітей віком 1–7 
років, найвищий — серед дорослих (46 899 осіб). 
Дані щодо відвідувачів різних вікових катего-
рій і соціальних груп у зелених зонах парку 
(ландшафтні композиції та гольф-поле) у 2024– 
2025 рр. наведено на рис. 3. Найбільша кіль-
кість відвідувачів (12 000 осіб) спостерігалася 
серед дорослої категорії навесні 2025 року, із 
помітним зниженням узимку. Організовані екс-
курсії для відвідувачів віком 7–18 років (зде-
більшого школярів) мали стабільні показники 
протягом осіннього періоду та весни — 3–4 тис.  
осіб.

Таблиця 4

Порівняльний аналіз просторового та рекреаційного потенціалу об’єктів ПЗФ України

Показники ППСПМЗЗ 
“Межигір’я”

Національний 
дендрологічний парк 

“Софіївка”

Національний 
природний парк 

“Синевир”

Площа, га ≈140 ≈180 ≈40 400

Тип зонування Мультизональний Дендропарк Національний парк

Рекреаційне навантаження 
(середньостатистичне) ≈10 000/місяць 12 500/місяць 10 250/місяць

Джерело: [19–21].

Рис. 1. Динаміка відвідування рекреантами локацій ППСПМЗЗ “Межигір’я” (2024–2025 рр.)
Джерело: [19].
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Інші категорії відвідувачів парку (діти 
віком 1–7 років, пенсіонери та студенти) харак-
теризуються помірним рівнем відвідувань із 
незначним сезонним коливанням, що проявля-
ється в зниженні показників у зимовий період. 
Найвища активність відвідувачів у зоні гольф-
поля спостерігається серед дорослих, особливо 
навесні 2025 року — 4 тис. осіб. Діти віком 1–7 
років і пенсіонери беруть значно меншу участь 
в організованих і неорганізованих відвідуваннях 

зеленої зони, і взимку показники знижуються 
до нульових. Для студентів і підлітків віком 
7–18 років характерний підвищений інтерес до 
цієї зони навесні.

Отже, сезонність року та погодні умови є 
визначальними чинниками, що впливають на 
активність відвідування зон парку, зайнятих зе-
леними насадженнями. Серед сезонів найбільш 
популярною є весна, особливо серед дорослих 
відвідувачів. Ландшафтні композиції з їхніми 

Рис. 2. Динаміка відвідування штучно створених локацій ППСПМЗЗ “Межигір’я” рекреантами  
за віковими категоріями (2024–2025 рр.)

Джерело: [19].

Рис. 3. Динаміка відвідування зон зелених насаджень ППСПМЗЗ “Межигір’я” рекреантами  
за віковими категоріями (2024–2025 рр.)

Джерело: [19].
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унікальними зеленими насадженнями прива-
блюють відвідувачів усіх вікових категорій. Під 
час проведених розрахунків із використанням 
формули 1 встановлено, що найбільш наванта-
женою зоною рекреантами є алеї та доріжки —  
маршрутна зона досліджуваного парку, яка 
приймає максимальний потік відвідувачів  
(рис. 4). Показник рекреаційного навантажен-
ня суттєво змінюється залежно від сезону 
року, при цьому весняний період є найбільш 
активним. Локації ландшафтних композицій 
і гольф-поля мають подібний рівень наванта-
ження навесні (≈5–6 тис. осіб/га), що свідчить 
про однакову привабливість цих зон.

У результаті проведених розрахунків із 
використанням формули 2 встановлено, що най-
вища межа максимально можливого рекре-
аційного навантаження припадала на весну 
2025 року і за локаціями становила: гольф-
поле — понад 300 тис. осіб (абсолютний мак-
симум), алеї та доріжки — понад 150 тис. осіб, 
ландшафтні композиції — близько 50 тис. осіб  
(рис. 5).

Загалом цей показник корелюється з по-
передніми розрахунками. Осінній період харак-
теризується нижчими значеннями за локація
ми: гольф-поле — близько 275 тис. осіб, алеї 
та доріжки — понад 120 тис. осіб, ландшафтні 

Рис. 4. Рекреаційне навантаження на площу окремих локацій  
ППСПМЗЗ “Межигір’я” (2024–2025 рр.)

Джерело: [19].

Рис. 5. Максимально допустиме рекреаційне навантаження на окремі локації  
ППСПМЗЗ “Межигір’я” (2025–2025 рр.)

Джерело: [19].
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композиції — менше 50 тис. осіб. Найнижчі зна-
чення спостерігаються в зимовий період.

Отже, гольф-поле має найвищий потенціал 
для рекреаційного навантаження, особливо на-
весні. Локації алей і доріжок стабільно приваб
люють значну кількість відвідувачів восени та 
весною. Очікувано, що взимку спостерігається 
значне зниження потенціалу рекреаційного 
навантаження через сезонність.

ВИСНОВКИ
Територія ППСПМЗЗ “Межигір’я” харак-

теризується значним рекреаційним потенціа-
лом, тому екологічне управління рекреаційною 
діяльністю є одним із основних напрямів діяль
ності парку з метою збереження та охорони 
компонентів навколишнього середовища — зе- 
лених насаджень, біорізноманіття, природних і 
штучно створених комплексів. Масштаб здійс- 
нення рекреаційної діяльності в контексті ефек-
тивного та природоохоронного використання 
природних ресурсів потребує: проведення 

екологічного контролю рекреаційного наван-
таження на компоненти й локації парку відпо-
відно до нормативних показників; збереження 
повноцінного функціонування та максималь-
ної різноманітності (біорізноманіття) екосистем 
природних комплексів, приділяючи увагу не 
лише окремим локаціям, а й усій території, з 
урахуванням близького розташування парку до 
м. Києва; проведення екологічного моніторингу 
можливих джерел надходження забруднюючих 
речовин та інших чинників, які можуть впли-
вати на стан об’єкта; здійснення екологічного 
моніторингу стану компонентів довкілля парку 
з використанням сучасних методик та інстру-
ментів наукових досліджень; проведення на 
постійній основі роз’яснювальної та виховної 
роботи з відвідувачами щодо збереження дов
кілля; формування екологічно орієнтованого 
світогляду усіх вікових категорій населення, 
поєднуючи сталий баланс екологічної свідомості 
та якісного відпочинку рекреантів.
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The intensification of recreational load on suburban nature reserves necessitates scientifically based ap-
proaches to their sustainable use and protection of natural complexes. The study was aimed at analyzing the 
dynamics of recreational load on the natural complexes of the Mezhyhiria Park in a spatio-temporal aspect, 
assessing its impact on environmental components, and developing proposals for optimizing the use of the ter-
ritory to prevent ecosystem degradation. Statistical data on attendance for 2024–2025 were used, an analysis 
of the spatial structure of the park taking into account functional zones, as well as calculations of recreational 
load using formulas that take into account the number of visitors, the area of locations (2024–2025), and the 
duration of stay. The locations of landscape compositions, green areas, and alleys were studied, seasonal fluc-
tuations and age categories of recreationists were assessed. It was established that the highest recreational load 
falls on spring season, in particular on alleys and paths (up to 36,038 people), while the lowest is in winter (6,592 
people). Landscape areas and golf courses have similar traffic loads (~5–6 thousand people/ha in spring). The 
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maximum allowable traffic load for the lawn area is 300 thousand people, for the alleys — 150 thousand people. 
Seasonality and weather conditions are key factors affecting attendance. Mezhyhiria Park has significant re
creational potential, but requires enhanced environmental monitoring and load control to preserve biodiversity 
and natural complexes. Research into recreational load indicators on the territory of the nature reserve fund 
makes it possible to implement environmental protection and management measures aimed at their maximum 
preservation and rational use.

Keywords: environmental protection activities, environmental management, recreational activities, recrea
tionist, anthropogenic impact, preservation of environmental components.
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Новини • Новини • Новини

У Бразилії стартує СОР30. У фокусі — реальні дії для стримування кліма-
тичних змін. З 10 до 21 листопада у бразильському Белені триватиме Конфе-

ренція ООН з питань зміни клімату COP30. Переговори зберуть делегатів з усього 
світу, які зосередяться на подоланні кліматичної кризи завдяки конкретним діям. 
У звіті Програма ООН із навколишнього середовища (UNEP) зазначено, що підви-
щення глобальної температури на 1,5°C відбудеться вже наступного десятиліття. 
Державам доведеться докласти додаткових зусиль для досягнення цілей Паризька 
кліматична угода. Тож на цьогорічній COP30 планують говорити більш предметно, а 
не на рівні декларацій добрих намірів. У повідомленні Рамкової конвенції ООН про 
зміни клімату (UNFCCC) зазначено: “Акцент змістився до реального виконання 
зобов’язань — перевтілення НВВ на конкретні заходи, які пришвидшать перехід 
до чистої енергії, зміцнять інститути та принесуть відчутну користь людям 
і планеті”. Світове лідерство у кліматичній політиці утримує Європейський Союз. 
До 2040 року планується скорочення викидів на 90% порівняно з рівнем 1990 року. 
Україна оприлюднила Національно визначений внесок: до 2035 року скоротити ви-
киди парникових газів більш ніж на 65% від рівня 1990 року.


